

Международный общественный журнал

Подписной индекс 79255

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ

17
с 25
год издания

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Интеллектуальный клуб
«Свободной Мысли»

Что происходит на Украине
и какое будущее ее ждет?

Андрей Мальгин
«Приобретение
сие важно...»

Петр Александров-
Деркаченко
Украина в обвале

Владимир Дегоев
Без России Грузии
могло бы и не существовать

Эмиль Дабагян
Бразилия:
анатомия протестов

Людмила Дьякова
Чилийская модель
развития

Леонид Левин
Политические руководители
как военные лидеры

Владимир Авактов
Неоосманизм

Виталий Аверьянов
Русская артель

Андрей Фурсов,
Кирилл Фурсов
«Партия бога»
в борьбе за власть

Арсений Замостьянов
Имя Победы —
Суворов

Ирина Монахова
Разные взгляды,
а сердце одно

а также рецензии и обзоры:
Олега Аурова, Давида Эпштейна,
Владимира Сапона

Издается с 1924 года

2014
№3(1645)

Свободная Мысль

2014
№ 3 (1645)

СОДЕРЖАНИЕ

90 лет Н. Н. Сибирякову 5

PRO ET CONTRA

ЗА И ПРОТИВ

Что происходит на Украине
и какое будущее ее ждет? 7

Пятое заседание Интеллектуального клуба «Свободная Мысль». Стремительная эскалация кризиса на Украине, завершившаяся переворотом при прямом руководстве Запада и, по сути, распадом государственности, привела к переходу реальной власти в руки радикальных националистов (даже умеренное крыло которых закрывает русскоязычные страницы официальных сайтов в Интернете), бандитов и финансирующих их олигархов. США и Евросоюз показательно спешно поддержали антироссийскую политику своих ставленников.

TERRA INCOGNITA

НЕИЗВЕДАННАЯ ЗЕМЛЯ

Андрей Мальгин
«Приобретение сие важно...»
Присоединение Крыма в 1783 и 2014 годах:
исторические параллели 33

Заниматься историей в общем-то и означает — искать аналогии. Нас привлекает прошлое в той мере, в которой оно помогает понять, что происходит сегодня. Обществам и государствам часто свойственно повторяться независимо от эпохи, уровня развития, социального строя. Особенно если речь идет об одних и тех же территориях.

Петр Александров-Деркаченко
Украина в обвале (окончание) 41

Ставшая сегодня уже очевидной несостоятельность Украины как государства проявляется уже и в том, что в сегодняшней Украине вполне можно представить развивающийся национализм — это нетрудно. Но вот чего уж совсем нет на Украине — так это украинского патриотизма. Это даже звучит неуместно. Так может ли развиваться государство, в котором невозможен патриотизм?

Владимир Дегоев

Без России Грузии могло бы и не существовать.

О Георгиевском трактате 1783 года 59

Споры историков об этом договоре, заключенном между Российской империей и Восточной Грузией (Картло-Кахетией), по-видимому, не утихнут никогда. Основания для дискуссий дает не только сам документ, но и международная ситуация, его породившая и непосредственно влиявшая на ход его осуществления.

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Владимир Аваков

Неоосманизм.

Базовая идеологема и геостратегия Турции 71

Внешняя политика Турции за последние годы претерпела значительные изменения. Трансформировались ее теоретические и практические основы. В контексте расширения внешнеполитической активности Республики в научной среде возник термин «неоосманизм», который по-разному трактуется мировым сообществом, но несет на себе явный идеологический отпечаток. При этом, однако, именно неоосманизм – наиболее оптимальное понятие для описания современной внешнеполитической идеологии и практики Турции.

THEATRUM MUNDI

МИРОВАЯ АРЕНА

Людмила Дьякова

Чилийская модель развития.

Демократия и авторитаризм 79

Чилийская модель развития ставит перед ее творцами новые вопросы и вызовы и в социальной, и в политической сфере, решать которые придется новому президенту – Мишель Бачелет. В своей предвыборной программе она пообещала принять новую конституцию, ввести всеобщее бесплатное и качественное образование, провести целый ряд реформ по дальнейшему совершенствованию демократии.

Эмиль Дабагян

Бразилия: анатомия протестов.

Когда власть отстает от общества 95

В июне 2013 года крупнейшую по размерам территории и численности населения латиноамериканскую страну – Бразилию, уважаемого субъекта международного сообщества, партнера России по объединению БРИКС, накрыла мощная протестная волна. В течение двух недель митинги и манифестации не стихали на улицах Сан-Паулу, Рио-де-Жанейро, Белу-Оризонти, Порту-Алегри и других городов.

PRO MEMORIA

ДЛЯ ПАМЯТИ

Виталий Аверьянов

Русская артель.

Невостребованный опыт: из прошлого в будущее? 107

Исторически русская артель является носителем ценнейшего опыта низовой самоорганизации народа, при этом артельный союз, чтобы иметь право так называться, должен был обладать внутренним суверенитетом. Суверенитет русской артели – определенная мера ее независимости от внешних сил и субъектов.

Арсений Замостянов

- Имя Победы — Суворов 125

Целый год продолжался широко разрекламированный конкурс «Имя Победы» — масштабный проект Российского военно-исторического общества, ВГТРК и Министерства культуры РФ. Тысячи людей отдавали голоса за выдающихся русских военачальников. И на всех этапах голосования никто не мог оспорить преимущества Александра Васильевича Суворова. И это закономерно: кто, если не Суворов?

AD LITTERAM**БУКВАЛЬНО**

- ПОЛУправда 141

Николай Подгорный

- Советская Украина
в братской семье народов СССР 143

MARGINALIA**ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ***Андрей Фурсов, Кирилл Фурсов*

- «Партия бога» в борьбе за власть 161

Две книги, речь о материалах которых пойдет ниже, хорошо дополняют друг друга: Дж. П. Харик — одна из крупнейших в США и в мире специалистов по «Хезболле» — анализирует историю превращения этой организации в политическую силу, детально информирует о ее стратегии; М. Левитт — сотрудник Вашингтонского института, директор Стайновской ближневосточной программы по контртерроризму и разведке — рассматривает глобализирующуюся роль «Хезболлы» в нынешнем мире.

Леонид Левин

- Политические руководители
как военные лидеры 177

Творцы «исторической мифологии», о которой автору не раз доводилось писать в различных органах российской печати, в том числе и на страницах «Свободной Мысли», не оставляют попыток извратить, фальсифицировать историю Второй мировой и Великой Отечественной войны, навязать свои представления о ее причинах, ходе и итогах, по-своему истолковать значение крупнейших битв и сражений, роль выдающихся военачальников.

Владимир Сапон

- «Мыслимы только договоры
между гражданами».
А. А. Карелин о государстве
и его анархо-коммунистической альтернативе 187

Видный деятель российского анархистского движения Аполлон Андреевич Карелин оставил многогранное и разножанровое творческое наследие: он работал как политический публицист, не чужды ему были экскурсы в жанр исторической биографии.

Ирина Монахова

Разные взгляды, а сердце одно.

Эпизоды полемики западников и славянофилов:

В. Г. Белинский и К. С. Аксаков 197

В. Г. Белинский и К. С. Аксаков познакомились в начале 1830-х годов в кружке Н. В. Станкевича. Общение в этом кружке отличалось демократичностью, серьезными научными интересами в области философии и эстетики, любовью к искусству и литературе, а также благожелательной атмосферой и стремлением к познанию и нравственному совершенствованию.

EX LIBRIS**ИЗ КНИГ***Олег Ауров*

Дипломатия у Святых мест 209

(Якушев М. И. Антиохийский и Иерусалимский патриархаты в политике Российской империи. 1830-е – начало XX века. М.: Идрик, 2013. 536 с.)

Давид Эпштейн

«И ФИЗИКИ – младшие братья...» 215

(Шестидесятые годы на физфаке ЛГУ: сборник воспоминаний / Сост. Э. Бугорина, Е. Друкарев, А. Лавров, И. Погодин, В. Федоров. Вып. I. СПб.: Изд-во ФБГУ «ПИЯФ», 2012. 656 с.)

VARIA**РАЗНОЕ**

Annotations 221

К сведению подписчиков 224